1.2. Fluctuation d’une fréquence selon les échantillons, probabilités.
Pile ou Face : Intervalle de fluctuation.
[image: ]Objectif : Calculer le pourcentage des échantillons de taille n simulés, pour lesquels la fréquence relative au caractère étudié appartient à l’intervalle [p -  ; p +  ] et comparer à une probabilité de 0,95. 
Thématiques : Jouer avec le hasard.
On a vu précédemment qu’une pièce de monnaie équilibrée avait une fréquence p de l’apparition de l’évènement  pile égale à 0,5.
Sur un échantillon de 50 lancés de pièce, est-il possible d’obtenir 25 « PILE » ? …………………….
Sur un échantillon de 50 lancés de pièce, est-il possible d’obtenir 20 « PILE » ? …………………….
Sur un échantillon de 50 lancés de pièce, est-il possible d’obtenir 10 « PILE » ? …………………….
Sur un échantillon de 50 lancés de pièce, est-il possible de n’obtenir aucun « PILE » ? …………………….
Problématique : Pour 50 lancer, combien de « PILE » au minimum suis-je ‘’sûr’’ de faire ?
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Activité 1: Ouvrir la feuille 1 : « activité 1 »
On simule avec le tableur Excel, 200 séries de 50 lancés de pièces de monnaie. On s’intéresse à l’apparition de l’évènement « PILE ». Suivre le protocole opératoire permettant de réaliser ces expériences.
Protocole opératoire :
On a numéroté horizontalement les cellules B1 à AY1 de 1 à 50. 
On a numéroté verticalement les cellules A2 à A201 de 1 à 200.
Réaliser horizontalement 50 lancés de pièce : En B2, saisir : =ENT(alea()*2) , puis copier-glisser horizontalement jusqu’à la cellule AY2 pour avoir 50 lancés de pièce.
[image: ]
[image: ]On copie cette série 200 fois dans le sens vertical. Pour cela, sélectionner les cellules B2 à AY2, puis double-cliquer sur la croix noire qui s’affiche en bas à droite du rectangle de sélection :
Instantanément, Excel réalise les 200 expériences simulant chacune, 50 tirages de « PILE OU FACE ». On admettra que la valeur 1 correspond à l’évènement « PILE », et 0 à l’évènement « FACE ». Les deux évènements ont une fréquence p égale à 0,5. 


[image: ]Dans la colonne AZ, on fait la somme des faces « PILE » obtenues.   =SOMME(B2 :AY2)
Dans la colonne BA, on calcule la fréquence des faces « PILE » obtenues sur les 50 lancés. 	=AZ2/50
On copie ces formules pour les 200 expériences : Sélectionner AZ2 et BA2 puis double-cliquer sur la croix noire. 
 (
Fréquence d’apparition de l’évènement « PILE » sur 200 expériences de 50 lancés.
)[image: ]Faire un nuage de points des fréquences obtenues. Sélectionner la colonne BA, puis Insertion \ Nuage de points\ Nuage de points avec marqueurs uniquement. 


A partir du graphique réalisé à l’écran: Appuyer plusieurs fois sur F9 pour relancer la simulation, s’arrêter « au hasard » et compléter le tableau suivant à l’aide du graphique.
	
	
	Nombre de fois où cet évènement apparaît sur les 200 expériences simulés.

	Je n’ai obtenu aucun « PILE »
	J’ai obtenu 0% de « PILE »
	

	J’ai obtenu au maximum  10 « PILE »
	J’ai obtenu au maximum une fréquence f =0,20 d’évènement « PILE »
	

	J’ai obtenu au maximum 20 « PILE »
	J’ai obtenu au maximum une fréquence f = ……… d’évènement « PILE »
	

	J’ai obtenu au maximum 25 « PILE »
	J’ai obtenu au maximum une fréquence f = ……….. d’évènement « PILE »
	


A l’aide du tableau complété, proposer une réponse à la problématique :
Problématique : Pour 50 lancés, combien de « PILE » au minimum suis-je sûr de faire ? (0, 10, 20 ou 25)
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………


Activité 2 :
Pour des échantillons de 30, 50 puis 100 lancés. On réalise de nouveau 200 expériences. Celles-ci sont déjà simulées. Calculons les fréquences relatives au caractère « PILE » comprise dans l’intervalle I = [p -  ; p +   ], p étant la probabilité d’apparition de l’évènement « PILE » (p = 0,5) et « n » la taille de l’échantillon.
Pour 30, 50 et 100 lancés, calculer les bornes de l’intervalle (arrondir à 0,001). Compléter les colonnes 2 et 3 du  tableau ci-dessous.
	
Echantillons :
	
p - 
	
p + 
	Sommes des fréquences relatives comprises dans l’intervalle I
	Pourcentage des fréquences relatives comprises dans l’intervalle I

	
n = 30 lancés
	
	
	
	

	
n = 50 lancés
	
0,5 -  = 0,359
	
0,5 +   = 0,641
	
	

	
n = 100 lancés
	
	
	
	



Ouvrir la feuille 2 « n=30 ».
Dans la colonne AH, on a :
1 si la fréquence est comprise dans l’intervalle I et 0 si la fréquence n’est pas comprise dans cet intervalle.

-Compter dans la cellule AH202 le nombre de fréquences comprises dans l’intervalle I.

-En déduire le pourcentage d’expériences pour lequel la fréquence appartient à l’intervalle I. Entrer ce résultat dans la cellule AH203.

Compléter le tableau avec ces deux valeurs.
Faire de même pour n= 50 et n=100.
Conclusion : Comparez pour chaque taille d’échantillon le pourcentage des fréquences relatives comprises dans l’intervalle I  à la valeur 0,95 :
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
p est ……………………………………………………………………………….
Retenir : On appelle « intervalle de fluctuation », l’intervalle   [p -  ; p +  ]. 
          								 n est ………………………………………………………………..
Pour un échantillon aléatoire et nla probabilité que la fréquence f appartienne à cet intervalle est supérieur à 0,95.								
Application et réponse à la problématique : 

Pour 50 lancers, combien de « PILE » au minimum est-il possible d’obtenir avec une probabilité de 0,95 ?
On calcule l’intervalle de fluctuation :……………………………………………………………………………………………………………………..…
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
Réponse à la problématique: ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
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